



БЛАГОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

ИЮНЬ 2007



№ 6 (149)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

**Всех святых память духовне празднуим:
молят бо ся непрестанно дароватися миру миру**

Обретенное единство

В день праздника Вознесения Господня 17 мая нынешнего года в храме Христа Спасителя Патриарх Московский и всея Руси Алексей II и Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Лавр подписали Акт о каноническом общении и восстановлении единства в Поместной Русской Православной Церкви.

Перед началом Божественной Литургии Святейший Патриарх прочитал молитву о единстве церквей, затем были оглашены постановления Священного Синода Русской Православной Церкви и Архиерейского Синода Русской Православной Зарубежной Церкви об утверждении Акта о каноническом общении.

Первоиерархи в тишине прошествовали на амвон, где своими подписями скрепили окончательное воссоединение церквей.

“Свершилось историческое событие, которого ждали долгие, долгие годы, — сказал Патриарх Алексей II после подписания Акта. — Восстановлено единство Русской Церкви. Это торжество драгоценно для Церкви, собирающей чад своих, драгоценно для всего нашего народа. Преодолеваются церковные разделения — преодолевается и унаследованное со времен революции противостояние в обществе. Укрепляется Церковь — возрождается и наше Отечество”. По словам Патриарха, этим событием также “символически поставлена последняя точка в драматической истории Гражданской войны”.

А Митрополит Лавр “в сей благословенный день и час нашего духовного общения” пожелал, чтобы “узы братства обеих частей Русской Православной Церкви благотворно влияли на дальнейшее развитие и углубление нашего единства в совместном служении Богу и русскому народу в Отечестве и рассеянии сущему”.

Разделение двух частей Церкви про-

исходило постепенно. В мае 1919 г. на Церковном Соборе в Ставрополе был образован единый орган для управления епархиями, оказавшимися на свободной от советской власти территории и потерявшими связь с каноническим центром в Москве. В ноябре 1920 г. Святейший Патриарх Тихон, Синод и Высший Церковный Совет приняли постановление о самоуправлении епархий в случае отсутствия канонического центра или невозможности связи с ним.

После эмиграции за рубеж в 1921 г. по благословению Сербского Патриар-

ху внутри страны. 29 июля 1927 г. Заместитель Патриаршего Местоблюстителя Митрополит Нижегородский Сергей (Страгородский), будущий патриарх (1943 — 1944), и Временный Патриарший Священный Синод обнародовали Послание (Декларацию) о лояльности Церкви к советскому государству и существующей власти.

Русская Зарубежная Церковь окончательно разорвала отношения с Московским Патриархатом.

2000-й год стал переломным в истории взаимоотношений двух частей Цер-

“...Мы хотим быть Православными и в то же время сознавать Советский Союз нашей гражданской родиной, радости и успехи которой — наши радости и успехи, а неудачи — наши неудачи. Всякий удар, направленный в Союз, будь то война, бойкот, какое-нибудь общественное бедствие или просто убийство из-за угла, создастся нами как удар, направленный в нас... Апостол внушает нам, что “тихо и безмятежно жить” по своему благочестию мы можем, лишь повинаясь законной власти (1 Тим. 2, 2)...”

Из “Декларации” 1927 г.

сию делегации Русской Православной Церкви за границей в главе с Митрополитом Лавром.

С июня 2004 г. по октябрь 2006 г. в ходе восьми совместных заседаний Комиссии по диалогу, проведенных в Москве, Мюнхене, Париже, Нью-Йорке и Кельне, был подготовлен ряд документов, выражающих общее понимание принципиальных вопросов. В том числе Комиссия подготовила и основной документ — “Акт о каноническом общении”. В июле 2006 г. Священный Синод Русской Православной Церкви и Архиерейский Синод Русской Православной Церкви за границей одобрили “Акт о каноническом общении”.

Итак, после подписания Акта 17 мая в храме Христа Спасителя Святейший Патриарх Алексей II совершил Божественную Литургию в сослужении владыки Лавра и других архиереев. 20 мая в Неделю Святых Отцов Первого Вселенского Собора в Успенском соборе Московского Кремля также оба предстоятеля совершили Божественную Литургию. Накануне на торжественном приеме в Кремле по случаю объединения Русской Церкви В. В. Путин сказал, что “восстановление церковной целостности, которое сегодня происходит на наших глазах, имеет не только внутрицерковное значение. Оно является важным духовным стимулом к консолидации всего право-

славного, всего “русского мира”. Мира, который был трагически расколот в результате революционных событий и гражданской войны”. Далее Президент напомнил, что “в течение десятилетий Церковь делила со многими гражданами России, а фактически со всеми православными людьми все тяготы жизни на чужбине, поддерживала миллионы людей, помогала сохранить не только веру, но и свое национальное лицо — родную культуру, язык, помогала сберечь сам дух России”.

19 мая утром на Бутовском полигоне Святейший Патриарх Алексей II в сослужении Митрополита Лавра и других иерархов воссоединенной Русской Православной Церкви освятил новый каменный храм в честь Воскресения Христова и Новомучеников и исповедников Российских и отслужил в нем первую Литургию. Три года назад во время первого визита в Россию Митрополита Лавра во главе делегации Русской Православной Церкви за границей первоиерархи вместе заложили этот храм. Святейший сказал, что “... храм заложили в святом и трагическом месте, где пострадали и приняли смерть за веру и правду десятки тысяч людей”.

По случаю воссоединения Поместной Русской Православной Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II обратился к пастве с Посланием: “Явленное единство есть знак великой милости Божией к нашей Церкви и нашему народу, пережившему в двадцатом столетии один из самых трагических периодов в своей истории... Отныне Русская Православная Церковь за границей, сохраняя сложившееся в ней самоуправление, пребудет неотъемлемой частью единой Поместной Русской Православной Церкви, соединенной в общении и единстве со всей полнотой Вселенского Православия. Возрадуемся же о нашем единении. Будем помнить уроки вразумления Божия и крепко беречь связующий нас союз любви. Будем хранить в чистоте веру нашу православную и отвращаться от соблазнов окружающего нас светского мира. Да утвердит Господь святую Свою Церковь и сохранит ее необориму от всех расколов и нестроений во веки веков. Аминь”.



ха Димитрия Русское временное Церковное Управление разместились в местечке Сремски-Карловцы в Сербии. Здесь 21 ноября 1921 г. состоялся первый Русский Всезаграничный Церковный Собор. Собор принял “Воззвание к чадам Православной Российской Церкви”, в котором указывалось на необходимость восстановления в России монархического строя. Затем прозвучали открытые политические призывы о свержении советской власти в России. Советское правительство немедленно использовало эти антисоветские заявления для усиления гонения на Церковь

кви. Юбилейный Архиерейский Собор прославил в лике святых целый сонм новомучеников и исповедников, в том числе и царскую семью, и принял социальную концепцию Русской Православной Церкви, которая ясно заявила об отношениях между Церковью и государством в духе Священного Писания. В сентябре 2003 г. президент России В. В. Путин в Нью-Йорке передал главе Русской Зарубежной Церкви Митрополиту Лавру приглашение Святейшего Патриарха Алексея II посетить Россию. Весной следующего года состоялся первый в истории официальный визит в Рос-

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни
в Сергиево-Посадском
благочинии

15 мая в Костроме состоялась праздничное закрытие IV Всероссийского фестиваля короткометражных фильмов “Семья России”. На нем было представлено более 1500 работ по различным номинациям, объединенным одной темой: возрождение и укрепление российских семей, от нравственного состояния которых зависит общее благополучие общества. В число призеров фестиваля

вошел слайд-фильм “День рождения”, представленный Сергиево-Посадским благочинием. Фильм был создан педагогическим коллективом воскресной школы храма Рождества Христова села Иудино в знак благодарности учащимся воскресной школы, несущим послушание по уходу за детьми, от которых отказались родители. Данный слайд-фильм входит в серию мультимедийных презентаций и предназначен для использования на уроках в воскресных и общеобразовательных школах.

16 мая, в день отдания праздника Святой Пасхи, на купол колокольни храма в честь

преподобного Сергия Радонежского в селе Мергусово был воздвигнут позолоченный крест. Несколько десятилетий храм стоял в развалинах, его возрождение началось двенадцать лет назад. Восстановление колокольни стало возможным благодаря помощи прихожан и благотворителей. Освящение креста совершил помощник благочинного протоиерей Андрей Крашенинников в сослужении настоятеля храма протоиерея Алексея Алексева и священника Иосифа Иванчука. При пении пасхальных песнопений крест был обнесен вокруг церкви и водружен на свое место. На молебне присутствовали прихожане, зам. главы Сел-

ковского поселения А. М. Фролов и директор совхоза “Загорский” М. Г. Ермаков.

17 мая, в день праздника Вознесения Господня, в центральной районной библиотеке им. Розанова состоялась очередная публичная лекция настоятеля Казанской церкви с. Хомяково протоиерея Льва Шихлярова “Святые равноапостольные братья Кирилл и Мефодий”. Мероприятие проходило в рамках празднования Дней славянской письменности и культуры. В завершении встречи, в связи с подписанием Акта о каноническом общении внутри Русской Православной Церкви,

● ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Вино веселит сердце человека. В этих словах мудреца, конечно, есть доля правды. В любой дружеской компании без него почти не обходятся. Но то, что для одних лишь приятное дополнение праздника и далеко не самое главное, для кого-то становится проклятием и занимает место, предназначенное родным и друзьям. «Алкоголики», — а иногда и грубее — «алкаши», «пропойцы», — говорим мы с брезгливой жалостью или, может, даже безо всякой жалости. А ведь они, зачастую внешне совсем непривлекательные люди, наши страдающие братья.

К нам в редакцию пришло письмо-признание. Молодая женщина, по понятной причине изменившая в тексте свое имя, рассказывает о горькой проблеме пьянства и о том, как она нашла из нее выход.

Здравствуй, меня зовут Анюта. Я алкоголичка, которая не пьет уже 1 год и 7 месяцев. Я хочу рассказать о том чуде, что произошло со мной: как я попала к «Анонимным Алкоголикам» и как мне удалось не пить в течение такого времени, хотя последние лет тринадцать я пила постоянно, а последние 2 года — запоями от 2 дней до 4 месяцев.

Началось все, как у многих, лет в 13 — 14, когда я впервые попробовала алкоголь и, как это часто бывает, была поражена новыми ощущениями, которые он дает. Я вдруг почувствовала себя взрослее, увереннее, раскованнее в компании сверстников. Незаметно употребление спиртного стало обычным делом моей жизни. Даже самые повседневные события стали сопровождаться выпивкой: делалось ли какое приобретение, пусть самое незначительное, хоть носки на рынке, — надо обмыть; праздники, юбилеи, встречи с друзьями. Жизнь стала сплошным праздником.

Замужество и рождение ребенка ничего не изменило, кажется, наоборот все становилось только хуже: гулянки, дискотеки, шашлыки и просто попойки. Окружающие говорили мне:

«Анюта, ты совсем не умеешь пить!» И это было правдой. Первым делом мне надо было выпить, пусть даже я еще и ничего не ела в тот день. Я пила открыто и втихаря ото всех, а на вечеринках я была обычно самая пьяная. Так постепенно к тридцати годам я стала законченной алкоголичкой, по утрам я стала похмеляться, хотя еще совсем недавно очень презрительно относилась к тем, кто это делал. Настала пора безумных поступков, за которые по утрам сжигал стыд, друзья и знакомые стали избегать меня, остались только такие же несчастные, как и я. Обращение в наркологический диспансер оказалось пустой тратой времени: назначенные лекарства не принесли результата, и я стала пить с новой силой.

С мужем я развелась и вновь вышла замуж, причем за абсолютно непьющего человека, потому

что не теряла надежды на перемены к лучшему. Какое-то время мне удавалось не пить, но после воздержания я начинала пить больше прежнего. Я пила много и часто, и даже новая беременность не остановила меня. Мальш родился инвалидом, но своей вины я в этом не чувствовала, вместо этого я искала виновных вокруг, обвиняла мужа. Внутри и вокруг меня была пустота, мучили одиночество и сознание неудавшейся жизни. Мне казалось, что выхода уже нет. По ночам я мучилась от нестерпимого желания выпить и тогда уже не вспоминала ни о муже, ни о детях. Все мои мысли вертелись вокруг одной мысли: где найти денег на выпивку. Иногда мне удавалось разжалобить мужа, если же он отказывал, готова была его убить. Я выпрашивала

мучения моральные и физические изматывали невероятно, и желание бросить пить становилось все сильнее.

Однажды в гости зашла подруга, и вдруг в этой пьяной женщине я увидела себя и стала сама себе отвратительна. «Посмотри, — сказала я себе, — вот это ты и, если ничего в твоей жизни не изменится, то ты окажешься на помойке, если Господь не заберет тебя раньше». От этих мыслей я напилась снова...

Завонил телефон — это была мама. В отчаянии я стала рассказывать ей о себе все, умоляла помочь. Она сказала, что обязательно поможет. Потом я рыдала, стоя на коленях перед иконами, и молила Бога избавить меня от мучений. Я шла в клинику и даже не думала, что будет, потому что думать я была просто не способна. Состояние мое было ужасно: страшные отеки, немеющие руки, заплетающийся язык. Я всего боялась.

Каково же было мое удивление, когда в этой клинике меня не стали пичкать лекарствами, ведь мне памятно было первое обращение к наркологу. Меня окружили теплом и вниманием, и вскоре я с удивлением узнала, что весь персонал состоял из выздоравливающих алкоголиков и наркоманов, изучающих программу «12 шагов Анонимных Алкоголиков». И они начали с самого главного — моей души, которая страдала от моего пагубного пристрастия, пожалуй, больше, чем тело. Они сказали: «Если у тебя есть искреннее желание бросить пить, то добро пожаловать в содружество Анонимных Алкоголиков». Мы сели в круг и рассказывали о своей жизни, и так, день за днем, душа оттаивала и освобождалась. Теперь я не была одинока, ведь рядом находились понимающие меня люди, с которыми нас связывала одна беда. У меня появилась наставница, которая не пьет уже 15 лет, и если

моя страсть настаивает меня (а она подстерегает меня везде), то я звоню ей или кому-то из друзей и всегда могу рассчитывать на помощь и поддержку. Они всегда расскажут, как сами вышли из подобной ситуации, но при этом всегда первое и главное правило: НЕ ПИТЬ ПЕРВОЙ РЮМКИ.

Моя жизнь изменяется, налаживаются отношения с мужем и детьми, хотя, конечно, это невероятно трудно — все, что меня окружало, разрушено алкоголем. Я никогда не забуду эту боль, то, что случилось со мной. Я не хочу возвращаться к прежней жизни и постоянно молю Бога, чтобы он дал мне здравомыслие и помог не прикасаться больше к спиртному. Слава Богу, с помощью моих новых друзей из общества «Анонимных Алкоголиков» я остаюсь трезвой уже 1 год и 7 месяцев.

Если кого-то постигла такая же беда, звоните нам, и, может быть, вам помогут так же, как и мне. Наша группа «Благовест» собирается в Успенском храме Сергиева Посада.



Икона Божией Матери «Неупиваемая Чаша». Серпухов. Высоцкий мужской монастырь.

денеги у знакомых и помнила только о водке — ничто другое меня не интересовало. Постоянные поиски выпивки,

Русский монастырь

Помню, в интервью Никиты Михалкова услышал такие слова: «Вот недавно мы возвращались из Нижнего Новгорода. Ночь. Поздно. И мы проезжаем Печорский монастырь. Я говорю: «Давай заедем!» Время — одиннадцать часов вечера. Как вы знаете, с заходом солнца любой православный монастырь закрывается. Мы туда приехали. Постучали. Я назвал и попросил открыть. И нас пустили. Незнакомый мне отец игумен дал нам возможность приложиться к открытым мощам — главе преподобного Макария Желтоводского. И потом мы уехали...»

С этим ничто не может сравниться — никакие мирские радости и высокие оценки моего творчества, ничто не способно встать рядом с возможностью приехать в любой русский монастырь, где тебе откроют дверь. Все. Точка. Понимаете?

Этот игумен ведь лично меня не знает, но

относится ко мне не как к артисту Никите Михалкову, а как к православному человеку, который чувствует, а точнее, пытается чувствовать то глубинное и главное, чем живет дух русского монастыря. Я прекрасно понимаю, как далеко мне до духовной красоты и чистоты православного монашества. Но я чувствую силу и значение их подвига».

При всем моем уважении к Никите Сергеевичу подумалось тогда: красиво сказано, но как-то напыщенно, слова пустые...

Но управилось так, что 12 мая мы поехали в Свято-Лукианову пустынь (13 км к северу от Александрова). Собирались туда многие, но в итоге наша команда паломников состояла всего из пяти человек: я, мой сын Павел, Аленка с бабушкой и самая опытная паломница — раба Божия Ольга.

С самого начала все было не так. И погода была мерзкая, и мелкий дождик, и встать надо рано, чтобы успеть на ту единственно подходящую электричку — но справились. А тут новые напасти: наш «гид» проспал и не поехал. Потом электричка перед станцией простояла лишних 10 минут, и на автобус (единственный) мы опоздали. Уныние стучалось к нам, но мы одержали победу. Помогало понимание того, что на поездку было благословение. Добрый водитель, храни его Господь, отвез нас прямо к монастырским воротам.

И вот Свято-Лукианова пустынь... Там — тепло и уютно, не смотря на промозглую погоду! Согревает то самое отношение: тончайшее во взглядах, словах, звуках. Оно растворено в воздухе. Это особый воздух. Дух. И тишина — необыкновенная, вкусная-вкусная. Ее буквально откусываешь, и еще остается нескончаемо много!

Служба в монастыре не такая, как в приходских храмах. Начинаясь с вечера, она продолжается всю ночь. Обычно сюда приезжают днем или вечером, чтобы попасть на ночную службу. И отсчет времени здесь другой —



время святого Афона.

Но мы — утренние пташки и сразу по приезде идем на Литургию.

В восстановленном и действующем Богоявленском храме все такое отчетливое, настоящее. Вот и Павлик, как пришли, узрел: паникадила в церкви другие, вместо электрических лампочек — лампы и свечи. Сразу представляешь себе, каково тут ночью, когда на улице деревенская темень. Настоящее смирение.

Служба заканчивается буквально вдруг. Мы привыкли к другому течению Литургии. Павлик задает вопрос — а почему так быстро? Вместе с объяснением особенностей богослужения в монастыре приходит понимание того, насколько для детей (и взрослых тоже) важно увидеть и ощутить все это! И отсутствие на подсвечниках зажженных свечей (да некому их возжигать, из соседних деревушек никто не приходит), и лампы вместо электрических лампочек, и пронзительную отчетливость Литургии — без прихожан, и кажущуюся ее быстротечность. В нашей повседневности, суеете, очень трудно, практически невозможно ощутить важность труда монаха, часто — подвига. Я очень пожалел тогда, что больше никто из детей с нами не поехал.

→ стр. 1

состоявшемся в этот день в Москве, протоиерей Лев ответил на дополнительные вопросы аудитории.



18 мая, в преддверии дня памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, в Московской Духовной Академии состоялась публичная лекция для школьников Сергиево-Посадского района на тему «Библия в России». Тема встречи также была приурочена к юбилейному году перевода Священного Писания на русский язык. Перед учащимися выступил священник Александр Тимофеев, преподаватель и секретарь библейской кафедры МДА. Рассказ сопровождался показом слайдов. Видеоряд был подготовлен протоиереем Владимиром Янгичером, ответственным за работу по религиозному образованию и катехизации в Сергиево-Посадском благочинии. Большой актов зал Академии собрал школьников и учителей со всех концов района. По мнению собравшихся, подобные мероприятия должны стать регулярными.



19 мая состоялась встреча настоятеля храма Спасской церкви села Спас-Торбеево протоиерея Андрея Крашенинникова с байкерами Сергиево-Посадского клуба «Русичи». После Божественной Литургии о. Андрей рассказал им об истории храма, напомнил о драгоценном Божиим даре — даре жизни, призвал членов клуба соблюдать правила дорожного движения и освятить технику. Члены клуба оказали помощь в восстановлении церковной ограды.



21 мая в детском отделении Районной больницы прошла беседа настоятеля храма Рождества Христова села Иудино протоиерея Владимира Янгичера с находящимися на лечении детьми и их родителями на тему «Слово на Руси». Встреча была приурочена к празднованию Дней славянской письменности и культуры.



22 мая воскресная школа храма Рождества Христова села Иудино показала кукольный спектакль в Доме детского творчества «Родник». На него были приглашены учащиеся соседних школ, педагоги и родители. Спектакль был поставлен по сказке русского писателя С. Аксакова

→ стр. 4

→ стр. 3



ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

3 июня воскресная школа Успенского храма отмечала окончание учебного года и выпускной третьего класса. В этом году праздник было решено отмечать в церкви Рождества Христова с. Иудино и в Троицкой церкви пос. Новая Шурма.

Погожим воскресным утром — в Неделю Всех святых, которая совпала с празднованием иконе Божией Матери «Владимирская» и днем памяти святых равноапостольных царя Константина и царицы Елены, — учащиеся с родителями и преподавателями во главе с настоятелем игуменом Иоанном отправились в путь.

В с. Иудино паломники помолились за Божественной Литургией, которую совершил благочинный игумен Иоанн (Самойлов) в сослужении протоиерея Владимира Янгичера, настоятеля церкви Рождества Христова. Пели антифонно два детских хора. Было много причастников. По окончании Литургии отслужили благодарственный молебен, посвященный успешному окончанию учебного года. Необыкновенно добрая атмосфера царил в храме.

Обращаясь к детям, о. Иоанн сказал, что окончание школы — это только маленькая ступенька духовного роста, что дети должны непременно «остаться в храме», чтобы и далее восходить по лестнице добродетелей. В заключение батюшка поблагодарил воспитателей, преподавателей и детей за усердные труды и пожелал выпускникам,



новой молитвы гостеприимные хозяева напоили всех чаем с пирогами и конфетами, и паломники отправились дальше.

При подъезде к Новой Шурме все были немало удивлены неожиданной картиной: среди травы мирно и величественно, как у себя дома, гуляли пять верблюдов. Потом выяснилось, что у здешнего хозяина, помимо верблюдов, живут еще пять тигров, лев, рысь, волки, лошади, пони — для души.

В поселке у входа в Троицкий храм гостей радостно встречали немногочисленные местные жители и новый настоятель иерей Михаил Провада, совсем недавно (29 апреля) рукоположенный во священника после три-

онок, пола, нет крыши в трапезной части, на стенах растут березки, в алтарях — крапива и одуванчики, под куполом, на котором сохранилось изображение Новоозаветной Троицы, живут голуби...

В полуразрушенном, но все еще величественном храме был отслужен молебен о благополучном начале и совершении благого дела воссоздания святыни. Благочинный пожелал о. Михаилу не ослабевать в подвиге. Обращаясь к сельчанам, о. Иоанн просил не оставлять этот святой храм, общаться своим близким и знакомым о начале здесь литургической жизни.

После молебна взрослые с помощью детей быстро приготовили праздничный обед на природе. А потом состоялся последний импровизированный «экзамен» (познавательные творческие конкурсы), в котором приняли участие все дети и родители. Настоятель Успенского храма игумен Иоанн вру-



чтобы те зернышки, которые учителя вложили в их сердца, произросли и принесли обильные плоды: «Это — самая главная радость каждого из преподавателей, и пусть будет так».

Настоятель храма поблагодарил гостей за посещение и, продолжая мысль о. Иоанна, сказал, что в жизни христианина главная школа — это храм. Старейшая прихожанка храма поздравила о. Владимира с днем рождения и поблагодарила детей за необыкновенный подарок настоятелю — прекрасное пение, пожелала детям не отступать от веры. Игумен Иоанн провозгласил «Многая лета» протоиерею Владимиру и всем присутствующим. После совмест-

надцатилетнего дьяконского служения в Успенском храме. Ему предстоит трудное дело по восстановлению храма Святой Троицы, закрытого в 60-х годах прошлого века. Церковь была построена в XIX столетии и имела пять престолов. После закрытия здесь не было ни овощного хранилища, ни кинотеатра, но время, естественные условия и неразумные люди способствовали разрушению церкви. Нет

чил выпускникам свидетельства об окончании воскресной школы и поздравил всех Елен-именинниц с Днем ангела. Завершили праздник игра в мяч и концерт на поляне.

Небо над храмом было чистым, безоблачным, синим. Лица детей и взрослых светились тихой радостью и умиротворением, в сердцах пребывала любовь. Добрые воспоминания об этом дне сохраняются у всех. Побольше бы таких воспоминаний в нашей жизни!

М. ПОЛОСИНА



→ стр. 2

"Аленький цветочек". После представления с детьми была проведена беседа о нравственных уроках русских сказок.

23 мая воскресная школа храма Рождества Христова села Иудино принимала паломническую группу учащихся православной школы "Рождество" села Рождественно из Истринского благочиния. Группа в количестве 60 человек, в которую входили дети, их родители и педагоги, посетила Троице-Сергиеву лавру, Церковноархеологический кабинет Московской Духовной Академии, Черниговский скит, святой источник под стенами Лавры. Паломники также посетили храм Рождества Христова в с. Иудино и познакомились с историей восстановленного храма. Гости отправились домой уже поздним вечером, после ужина, приготовленного в здании церковной сторожки.

23 мая в день памяти Героя Советского Союза Александра Корявина на его могиле в селе Воздвиженском протоиереем Андреем Крашенинниковым была отслужена панихида. Затем в Доме офицеров поселка Вакцина прошло торжественное собрание, посвященное его памяти. Со сцены к собравшимся обратились: зам. главы районной администрации Г. И. Суббота, боевой командир Александра Корявина А. Ивонин. Директор лицея № 24 В. А. Рогожа огласил постановление губернатора Московской области Б. В. Громова о присвоении лицею имени А. Корявина. Председатель Сергиево-Посадского филиала "Боевое братство" В. Спичев от имени Б. В. Громова вручил настоятелю Крестовоздвиженской церкви села Воздвиженское протоиерею Андрею Крашенинникову медаль "За ратную доблесть".

24 мая в Сергиево-Посадском музее-заповеднике состоялось торжественное открытие праздника Дней славянской письменности и культуры. На это мероприятие были приглашены представители городской и районной администрации, духовенства, творческой интеллигенции, педагоги школ и вузов, студенческая молодежь, ветераны. В числе почетных гостей музея на открытии присутствовал благочинный церквей Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов). В своем обращении он поздравил собравшихся с днем памяти свв. равноап. братьев Кирилла и Мефодия, напомнил об особой значимости этого праздника для Подмосковья и призвал бережно хранить истоки славянской письменности и культуры.

24 мая, в день памяти святых равноап. Кирилла и Мефодия, в общеобразовательных школах поселков Реммаш, Самотовино и села Селково настоятели местных храмов совершили молебны для старшеклассников, приуроченные ко Дню последнего звонка и началу выпускных экзаменов. Подобная традиция поддерживается в районе уже несколько лет.

24 мая в начальной школе № 29 состоялся открытый урок, посвященный святым равноап. братьям Кириллу и Мефодию. Дети познакомились с жизнью святых создателей славянской азбуки, услышали чтение Псалтири на церковно-славянском языке. Один из псалмов прочитал благочинный церквей Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов), дав подробные пояснения. Урок, построенный в форме диалога, продолжился беседой о слове и сквернословии. Закончилось занятие поучительными сценками, подготовленными самими ребятами. Участники открытого урока, около ста человек, получили памятные подарки — иконки и книги.

26 мая на Сергиево-Посадской земле праздновали День района. В преддверии праздника Святой Живоначалной Троицы с особой силой звучали призывы к единению, единомыслию и любви. В официальной части празднования принял участие благочинный церквей Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов). В своем поздравлении он призвал глав муниципальных городских и сельских поселений быть сплоченными и единомысленными, а всем сергиевопосадцам пожелал хранить любовь и единомыслие в своих семьях.

26 мая учащиеся подготовительного и первого классов воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада вместе с родителями и преподавателями посетили специализированную познавательную программу Сергиево-Посадского музея-заповедника "Аз да буки, а потом — и науки". Вводная часть включала в себя показ слайд-фильма, посвященного истории письменности и созданию славянской азбуки. Далее школьников ждали экскурсия по выставке "Книжная культура России и Троице-Сергиева лавра" и интерактивное занятие, в ходе которого учащиеся попробовали себя в роли писцов Древней Руси. На память о празднике дети унесли с собой закладки с изображением кириллицы и сувенирную грамоту.

29 мая учащиеся 5 класса лицея № 24 во главе с классным руководителем Р. А. Титовой провели день летней практики в селе Спас-Торбеево. Школьники оказали посильную помощь по благоустройству территории старинной Спасской церкви.

ОСОБЫЕ ДНИ
ИЮНЬ

22, пятница. Свт. Кирилла, архиеп. Александрийского. Прп. Кирилла, игумена Белоозерского.

23, суббота. Обретение мощей свт. Василия, еп. Рязанского. Свт. Иоанна, митр. Тобольского.

24, воскресенье. Апостолов Варфоломея и Варнавы.

27, среда. Пророка Елисея.

28, четверг. Свт. Ионы, митр. Московского и всея России, чудотворца.

ИЮЛЬ

1, воскресенье. Боголюбской иконы Божией Матери.

2, понедельник. Апостола Иуды, брата Господня. Свт. Иова, патриарха Московского и всея Руси.

4, среда. Обретение мощей прп. Максима Грека.

6, пятница. Владимирской иконы Божией Матери.

7, суббота. Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Престольный праздник Успенской церкви г. Сергиев Посад.

8, воскресенье. Блгв. кн. Петра, в иночестве Давида, и кн. Февронии, в иночестве Евфросинии, Муромских чудотворцев.

9, понедельник. Тихвинской иконы Божией Матери. Престольные праздники церквей сел Выпукново и Титовское.

10, вторник. Обретение мощей прп. Амвросия Оптинского.

11, среда. Иконы Божией Матери, именуемой "Троеручица". Прпп. Сергия и Германа, Валаамских чудотворцев.

12, четверг. Славных и всехвалных первоверховных апостолов Петра и Павла.

13, пятница. Собор славных и всехвалных двенадцати апостолов.

15, воскресенье. Свт. Ювеналия, патриарха Иерусалимского. День тезоименитства митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия. Ахтырской иконы Божией Матери. Престольный праздник Ахтырской церкви с. Ахтырка.

16, понедельник. Перенесение мощей свт. Филиппа, митр. Московского и всея России, чудотворца.

Расшифруй слова

В предыдущем номере мы поместили фрагменты рукописей на церковнославянском языке. У вас получилось их прочесть (расшифровать)? Это ведь было не сложно?

ВНАТѢСАТВОЕЛЮБСТВОВАНИЕ

ИНОШЕГДА ДАТЬ СЛѢДКНИИ ПРАЗД. АНШУИ.

Приводим правильные ответы.

Первый фрагмент (из рукописи XV века) передает название книги: "От Матфея святое благовествование". На современном русском языке мы чаще всего говорим иначе: Евангелие от Матфея.

Второй фрагмент — из "Жития прп. Сергия Радонежского", рукописи XVI столетия, он сложнее. Жизнеописатель святого рассказывает, что юному Варфоломею — будущему основателю Троице-Сергиева монастыря — был дан разум чтения и понимания книг, книжной мудрости от Бога: "Яко от Бога дастся ему книжный разум, а не от человек".

Благодарим за участие.

Редколлегия

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

Русский монастырь

→ стр. 2

После Литургии отец диакон рассказал нам историю монастыря: "Монастырь основан в 1594 году иереем Григорием. По преданию в деревне Игнатьево, недалеко от которой находится теперь пустынь, по прошению Григория была построена церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы, но спустя некоторое время поставленная там храмовая икона три раза чудесным образом переходила из сельской церкви в одно и то же пустынное место. Рассказав об этом знаменитому патриарху Иову, священник испросил его позволения перенести храм на место, указанное иконой. Патриарх благословил намерения Григория, и вскоре церковь была перенесена.

...А в 1640 году послушник Паисиева монастыря (что под Угличем) по имени Илларион почувствовал внутреннюю потребность идти к Александровской слободе и искать в тех местах пустынную церковь Рождества Богородицы. Пошел, разумеется, ибо с самого детства был приучен понимать значение таких внутренних импульсов. Он был ребенком, вымоленным у Бога. Его родители, страдавшие от бесплодия, да-

стен, некоторые другие постройки.

Увы, нам грешным: нахождение иконы сегодня скрыто от нас. Но сохранена рака с мощами св. Лукиана, и мы благоговейно прикладываемся к святыне.

Увидев на куртке у Павлика завязанную Георгиевскую ленточку, отец диакон поинтересовался, что это такое. Странное сочетание: они молятся за живых и мертвых, и ленточки им никак не нужны. И не зная о ленточках ничего, трудятся нескончаемо, молитвой своей сочувствуя ветеранам, еще живущим и тем, кого уже нет с нами.

Потом была трапеза...

Уезжать не хочется, но, увы, неумолимо приближается время отъезда. Наша паломница Ольга остается в монастыре — завтра здесь ежегодный крестный ход. А нам обратная дорога представляется трудной: ехать на автобусе, затем на электричке. И тут происходит обыкновенное чудо: отъезжающая из монастыря машина останавливается и выясняется, что это прихожане нашего храма. Нас отвезут.

После таких путешествий, уже дома все должно было просто свалиться с ног от усталости. Ведь надо сказать, что утром мы поднялись очень



рано — в пять часов. Надо было успеть на электричку. Потом были трудности в пути, плохая погода, почти все время на ногах. Но вот когда нам предложили ехать обратно на машине, то дети в один голос заявили, что поедут только на электричке и они совсем и не устали. А поздно вечером вдруг обнаружилось, что усталости весь день не было никакой. Наоборот — какая-то необыкновенная бодрость.

А еще я слился со словами Михалкова. Понял, вник, ощутил. Эта поездка позволила полнее почувствовать, чем живет дух русского монастыря, ощутить силу и значение подвига монашества. И я теперь верю в возможность приехать в любой русский монастырь, где тебе как православному человеку откроют дверь.

Дмитрий К.



22 июня... В 1941 году на это число пришла память всех святых, в Земле Российской просиявших. О, "Соборе святых русских, полче божественный", и вы, сыны Родины, облекшись в гимнастерки, вы вместе противостояли общему врагу. Мы помним незабываемые четыре года XX века...



Каждый год к нам возвращается тишина того июньского воскресного утра — рассвета перед первым днем войны. И в этой тревожной тишине мы слышим, как шелкает минутная стрелка на кремлевских курантах, но за тишиной все ближе и ближе лязганье гусениц вражеских танков и губная гармошка — со стороны супостата, а на родной стороне под тихое молитвенное пение теплятся свечи.

Арсений ТАРКОВСКИЙ
Суббота, 21 июня

Пусть роют щели хоть под воскресенье. В моих руках надежда на спасенье.

Как я хотел вернуться в до-войны: Предупредить, кого убить должны.

Мне вон тому сказать необходимо: "Иди сюда, и смерть промчится мимо".

Я знаю час, когда начнут войну, Кто выживет, и кто умрет в плену.

И кто из нас окажется героем, И кто расстрелян будет перед строем.

И сам я видел вражеских солдат, Уже заполонивших Сталинград.

И видел я, как русская пехота Штурмует Бранденбургские ворота.

Что до врага, то все известно мне, Как ни одной разведке на войне.

Я говорю — не слушают, не слышат. Несут цветы, субботним ветром дышат.

Уходят, пропусков не выдают, В домашний возвращаются уют.

И я уже не помню сам, откуда Пришел сюда, и что случилось чудо.

Я все забыл. В окне еще светло, И накрест не заклеено стекло.

1945 год

28 июня, в четверг, состоится
КРЕСТНЫЙ ХОД
в Шавыкину пустынь от Успенской церкви села Закубесье.
Перед крестным ходом будет совершаться молебен.
Начало молебна в 10.30

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 540-63-23 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Тираж 9050

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ), протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ, Татьяна Круглова, Светлана Иванчук